

2023.05.28 Pünkösd vasárnapja

Köszöntés: Zak4,6 „Nem hatalommal és nem erőszakkal, hanem az én lelkemmel! – mondja a Seregek Ura.”

**Olvasmány: Apcsel2,1-18:** Amikor pedig eljött a pünkösd napja, és mindnyájan együtt voltak ugyanazon a helyen, [2Móz23,14](#) **2** hirtelen hatalmas szélrohamhoz hasonló zúgás támadt az égből, amely betöltötte az egész házat, ahol ültek. Majd valamilyen lángnyelvek jelentek meg előttük, amelyek szétszórtak, és leszálltak mindegyikükre.

**4** Mindnyájan megteltek Szentlélekkel, és különféle nyelveken kezdtek beszélni, úgy, ahogyan a Lélek adta nekik, hogy szóljanak.

**5** Sok kegyes zsidó férfi élt akkor Jeruzsálemben, akik a föld minden nemzete közül jöttek. Amikor ez a zúgás támadt, összefutott a sokaság, és zavar támadt, mert mindenki a maga nyelvén hallotta őket beszélni. **7** Megdöbbentek, és csodálkozva mondták: Íme, akik beszélnek, nem valamennyien Galileából valók-e? **8** Akkor hogyan hallhatja őket mindegyikünk a maga anyanyelvén? **9** Pártusok, médek és elámiták, és akik Mezopotámiában laknak, vagy Júdeában és Kappadóciában, Pontuszban és Ázsiában, **10** Frígiában és Pamfiliában, Egyiptomban és Líbia vidékén, amely Ciréné mellett van, és a római jövevények, zsidók és prozeliták, krétaiak és arabok: halljuk, amint a mi nyelvünkön beszélnek az Isten felséges dolgairól.

**12** Megdöbbentek mindnyájan, és tanácstalanul kérdezték egymástól: Mi akar ez lenni? [1Kor 14,23](#)

**13** Mások azonban gúnyolódva mondták: Édes bortól részegedtek meg. **14** Ekkor előállt Péter a tizeneggyel, felemelte a hangját, és így szólt hozzájuk: Zsidó férfiak és Jeruzsálem minden lakója! Figyeljete szavaimra, és tudjátok meg, mit jelent mindez!

**15** Mert nem részegek ezek, ahogyan ti gondoljátok, hiszen a nap harmadik órája van, **16** hanem ez az, amiről Jóel így profétált: „Az utolsó napokban, így szól az Isten, kitöltök Lelkemből minden halandóra. Fiaitok és leányaitok profétálni fognak, és ifjaitok látomásokat látnak, véneitek pedig álmokat álmodnak, **18** még szolgálóimra és szolgálóleányaimra is kitöltök azokban a napokban Lelkemből, és ők is profétálnak.

**Alapige: 1Kor2,12-16:** Mi pedig nem a világ lelkét kaptuk, hanem az Istenből való Lelket, hogy megismerjük mindazt, amit Isten ajándékozott nekünk.

**13** Ezeket hirdetjük is, de nem emberi bölcsességből tanult szavakkal, hanem a Lélektől jött tanítással, a lelki dolgokat a lelki embereknek magyarázva.

**14** A nem lelki ember pedig nem fogadja el Isten Lelkének dolgait, mert ezeket bolondságnak tekinti, sőt megismerni sem képes: mert csak lelki módon lehet azokat megítélni. **15** A lelki ember azonban mindent megítél, de őt senki sem ítéli meg.

**16** Mert ki értette meg az Úr szándékát, hogy őt kioktathatná? Bennünk pedig Krisztus értelme van.

Az Isten Lélek. S Lélek által ismerhetjük meg. Csendül fel a szakasz elején egy szinte címlapsorként. Na de Istent megismerni? Meg tudjuk? Csak részlegesen. De mégis nagyon mély, s alapvető kérdés, hogy mit is jelent ez számunkra.

Egy műszóval élve: ismeretelmélet. Honnan és hogyan ismerjük meg a dolgokat? Akár Istennel a világgal, bármilyen minket körülvevő dologgal kapcsolatban.

Merthogy többféle szót használunk a hétköznapiakban is. Van, amit tudunk. Mert megmértük, megtapasztaltuk, vagy valaki megtette ezt már helyettünk, s fix keretek alakultak ki. Hogy mennyi is egy kiló, mennyi is egy liter, vagy egy nyolcad, milyen gyógyszernek vagy inkább milyen anyagnak mi a ránk gyakorolt hatása stb. Azaz próbálunk ilyen kérdésekben hiteles forrásból tájékozódni és úgy tudni dolgokat.

De vannak olyan területek, ahol nem tudunk megmérni dolgokat, ahol nincsenek meg a tények, az adatok. Van, amit nem tudunk.

Van, amit hiszünk. Amire nincs kézzel fogható, megmért és az egész tudományos világ által elfogadott empirikus, mérhető magyarázatunk.

De hinni és tudni is szükséges az életben. Egyik nagy hatású skolasztikus teológus mondta a 12. században Canterbury Anselmus: fides querens intellectum. Azaz a hit keresi az értelmet.

S pláne manapság a tudományok és a technológia folyamatos fejlődése közepette különösen is fontos, hogy foglalkozzunk mind a kettővel, hogy a megismerésnek mind a két útját járjuk.

Merthogy a kettő nem ellensége, hanem társa egymásnak. S nagyon nagy baj, hogyha nem kezeljük őket a helyén. Mert akkor nagyon könnyen lehet megbetegítő a hit, hogyha nem társul értelemmel, s a szó tudományos értelmében vett tudással.

Elborzadva olvastam egy híradásban múlt héten, hogy Kenyában egy szekta vezetője arra buzdította az embereket, hogy éhezzenek, koplaljanak, s majd akkor rátalálnak Krisztusra.

S találtak egy 200 holttestet számláló tömegsírt, akik elhitték ezt a butaságot, akik hallgattak egy sektavezérré.

Vagy mikor találkozik az ember sarlatánokkal, akik kihasználják mások naiv hitét, hogy megkárosítsák őket.

Másik oldalról viszont az is nagyon megbetegítő tud lenni, ha valaki csak mérni és tudni akar mindent. Ha valaki csak hideg számítással akarja élni az életet, s úgy akar választ kapni a kérdéseire és haladni előre. Mert az élet sok nagy kérdésére nincs mérhető magyarázat.

Hogy mondjak pár ilyet: Miért vagyok a világon? Mi a célom? Hogyan szerethetem önmagam, a másikat, Istent? S még sorolhatnánk.

S hisszük, hogy az Isten Lelke a Szentlélek, az nemcsak akkor anno az első században, az első pünkösdkor, hanem a világ kezdete óta, egészen a máig hat. Vigasztal, támogat, inspirál, erősít, s áthat minket. Ha keressük, ha kérjük, ha várjuk. S éppen ehhez szükséges annyira ez a „lelki ismeret”, hogy a dolgokat ilyen szemmel is tudjuk nézni.

S lehet, hogy ezt valaki bolondságnak tekinti, de hát látjuk az első pünkösdnél is voltak, akik azt gondolták az emberek részegek, mert megértik, amit mondanak nekik az apostolok.

Van, aki manapság is bolondságnak tartja a hitet, vagy azt a fajta életmódot, hogy az ember nemcsak magában bíz, hanem a Lélek vezetésében, támogatásában és vigasztalásában.

Természetesen nem mindegy, hogy miként éljük ezt meg. Nem mindegy, hogy a Lélek hogyan hat közöttünk, vagy hogyan vesszük ezt észre.

Ma már nem találkozunk olyasmivel, hogy egy valaki beszél, s 3000 ember meg aki teljesen más nyelvű az megérti. Talán vannak már ilyen applikációk a telefonon, meg táblagépeken, de talán a jelen, a most, s a jövő tartogat nekünk más csodákat, amelyeket még nem is várunk, vagy nem látunk magunk előtt.

Talán a Lélek megnyit olyan utakat a személyes életünkben vagy a közösségben, s ezen a bolygón is, hogy a realitások is változnak. Talán a sok egymástól idegen ráérez, rádöbben, hogy van Istennek olyan Lelke, ami összehoz bennünket.

Érdekes az, hogy a zsidóság anno Jeruzsálemben az első pünkösd alkalmával egy olyan ünnepre gyűlt össze, mikor arra emlékeztek, hogy Isten adta nekik a törvényt, a 10 parancsolatot. Azt a 10 parancsolatot, amely rendelkezik arról, hogy milyen is legyen az Isten – ember és ember- ember kapcsolat.

Jézus aztán összefoglalja a 10 parancsolatot is a nagy parancsolatba, s aztán ezen az ünnepen eljön a Szentlélek, kitöltetik az apostolokra, s elindul az egyház.

Amivel csak azt akarom hangsúlyozni, hogy a 10 parancsolat, a törvény párhuzamban van a Lélek vezetésével. Az értelem, a tudás, párhuzamban van a hittel.

Mind a kettő kell az úton, amelyen járunk.

Én bízok abban, hogy a Lélek, s a Lélek általi ismeret az egészséges ismeret. Ami többé tesz téged és engem, minket, s aztán másokat is. Aminek ilyen hatása lehet a környezetünkben is.

Adja meg az Örök, hogy ettől a Lélektől fűtve tudjunk élni, s értelmet találni. Olyat, amelyben a tudás és a hit egymással kézen fogva járnak. Ámen.

*Isten gazdag áldását kívánva,*

*Kádas Richárd László*